



भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान भुवनेश्वर  
Indian Institute of Technology Bhubaneswar

Press Release

विश्व उद्यमिता दिवस के अवसर पर आईआईटी भुवनेश्वर ने इनक्यूबेटेड  
स्टार्ट-अप और छात्रों के साथ बातचीत की

**भुवनेश्वर, 26 अगस्त 2024:** विश्व उद्यमिता दिवस समारोह के हिस्से के रूप में, भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) भुवनेश्वर के अनुसंधान और उद्यमिता पार्क (आरईपी) ने छात्रों और आईआईटी द्वारा इनक्यूबेट किए गए लगभग 30 स्टार्ट-अप के लिए समृद्ध इंटरैक्टिव सत्र आयोजित किए। सत्रों का संचालन प्रोफेसर श्रीपाद कर्मलकर, निदेशक, आईआईटी भुवनेश्वर, श्री ब्रह्मानंद मिश्रा, अध्यक्ष, उत्कल चेंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (यूसीसीआई) लिमिटेड और कुछ सफल लोगों ने किया। स्टार्ट-अप संस्थापक। सत्र ने स्टार्ट-अप को अपनी यात्रा, चुनौतियों और नवीन समाधानों को सीधे निदेशक के साथ साझा करने का एक उपयोगी अवसर प्रदान किया, जिससे सहयोग और मार्गदर्शन की भावना को बढ़ावा मिला।

इस अवसर पर बोलते हुए, प्रो. करमलकर ने उल्लेख किया कि आर्थिक रूप से विकसित देशों में 15% से अधिक वयस्क कार्यबल उद्यमी हैं। इस प्रकार आर्थिक विकास के लिए उद्यमिता आवश्यक है। उद्यमी वे लोग हैं जो सुरक्षा और आराम के बजाय चुनौती और जोखिम का जीवन चुनते हैं। यदि हम उद्यमिता को बढ़ावा देना चाहते हैं और इस प्रकार आर्थिक विकास को आगे बढ़ाना चाहते हैं तो हमें बचपन से ही भारत में ऐसी जीवनशैली के लिए मूल्य पैदा करना होगा। इसके अलावा, विकसित देशों में, उच्च शैक्षणिक संस्थानों के पाठ्यक्रम में उद्यमिता से संबंधित पाठ्यक्रम की उपस्थिति और स्टार्ट-अप में लगभग 5% संकाय की भागीदारी के कारण अनुसंधान का एक बड़ा हिस्सा व्यावसायीकरण हो जाता है। प्रोफेसर कर्मलकर ने कहा कि आईआईटी भुवनेश्वर ने इन टिप्पणियों के बाद उद्यमशीलता मानसिकता विकसित करने के लिए कई उपाय शुरू किए हैं। संस्थान रुपये का निर्माण कर रहा है। 13,500 वर्ग मीटर क्षेत्र का 130 करोड़ का अनुसंधान और उद्यमिता पार्क जो 150 स्टार्ट-अप के लिए सह-कार्य स्थान और कार्यशाला सुविधाएं प्रदान करेगा। माननीय शिक्षा मंत्री ने फरवरी 2024 में आईआईटी बीबीएस रिसर्च एंड एंटरप्रेन्योरशिप पार्क (आरईपी) की परिवर्तनकारी 100-क्यूबीई स्टार्ट-अप पहल शुरू की। इसमें न्यूनतम रुपये के कम से कम 100 स्टार्ट-अप के विकास की परिकल्पना की गई है। ओडिशा के 100वें वर्ष यानी 2036 तक प्रत्येक का मूल्य 100 करोड़ होगा। आईआईटी संकाय का लगभग 5% इन स्टार्ट-अप में योगदान देगा। इस लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए, संस्थान ने सभी पीएचडी और एमएस छात्रों के लिए इंटरैक्टिव व्याख्यान, उपाख्यान, गतिविधियों और चर्चाओं का उपयोग करके अनुसंधान और उद्यमिता के लिए एक स्वाद पैदा करने के लिए 'अनुसंधान और उद्यमिता का परिचय' नामक एक पाठ्यक्रम शुरू किया है। इसके अलावा, संस्थान के भीतर और बाहर इच्छुक लोगों के लिए स्टार्ट-अप इकोसिस्टम एक्सपोजर विजिट और व्यावसायीकरण कार्यशालाओं की योजना बनाई गई है। बी.टेक छात्रों के लिए 'नवाचार और उत्पाद विकास' कार्यक्रम के लिए एक

छोटी डिग्री शुरू की गई है। स्कूल के दिनों से ही उड़िया आबादी के बीच उद्यमशीलता की संस्कृति को विकसित करने के लिए बड़े पैमाने पर स्कूली छात्रों के लिए नियमित संवेदीकरण बैठकें और कार्यशालाओं की योजना बनाई जाती है, "प्रोफेसर कर्मलकर ने कहा। उन्होंने प्रतिभागियों से इस मोर्चे पर आईआईटी भुवनेश्वर के प्रयासों का समर्थन करने के लिए अपने विचारों और प्रयासों के साथ आगे आने का आग्रह किया।

आरईपी आईआईटीबीबीएस के सीईओ डॉ. शुभांकर पति ने भी सभा को संबोधित किया और स्टार्ट-अप को उनके विकास में तेजी लाने के लिए उद्योग सहयोग के लिए पूर्ण समर्थन का आश्वासन दिया। यह उल्लेख किया जा सकता है कि मजबूत उद्योग कनेक्शन को बढ़ावा देने की उनकी प्रतिबद्धता संस्थान के उद्यमशीलता पारिस्थितिकी तंत्र को महत्वपूर्ण बढ़ावा देती है।

विश्व उद्यमिता दिवस समारोह अंतर्दृष्टि, प्रेरणा और सहयोग से भरा हुआ था, जिससे आईआईटी भुवनेश्वर में उद्यमशीलता पारिस्थितिकी तंत्र मजबूत हुआ।

-----